
 РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ НА КУБОК имени Ю.А. ГАГАРИНА
 

 
 

 

 

   

 

 

     

     

 
 

 

    

 

   

       

       

         

Максимальное количество баллов за задания: 

Задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 Сумма 

Количество баллов 7 2 8 9 8 14 4 6 5 4 10 18 95 

Все оценки должны быть целыми числами, дробные оценки округляются (например, 4,5 = 5)! 

1. Акция, цирк, циркуль, лаборатория, лаборант, вокальный, вокал. По 1 баллу.  Всего 7 балла. 

2.  1. В современном русском языке существительное песня относится к 1-му склонению. 
Следовательно, надо произносить и писать в песне (Предл.пад.). 

 2. Однако Пушкин, повествуя о делах давно минувших дней, о седой старине, использовал 
устаревшую форму этого слова песнь. Поэтому, говоря о произведении Пушкина, надо 
произносить и писать в «Песни о вещем Олеге». 

 До 2 баллов в зависимости от полноты ответа  

3. а) Потворствовать – потакать, попустительствовать, давать поблажку. 
 б) Отлукавиться – хитрить, лениться, отлынивать. 
 в) Согласный – послушный. 
 г) Живот – животное. 

 По 2 балла за каждое слово = 8 баллов 

4.  Здоровьице, здоровьечко – по 1 баллу за каждое правильное написание. 

В сущ. ср.р. здоровьице выбор написания суффикса -ец- или -иц- определяется местом ударения. 
Если ударение падает на слог, предшествующий суффиксу, то пишется И (здоровьице, маслице, 
креслице, платьице). Если ударение падает на слог после суффикса, то пишется Е (пальтецо, 
письмецо, ружьецо) – 1 балл за указание на связь суффикса с категорией рода + 1 балл за 
объяснение условия выбора буквы (ударение) + 1 балл за примеры. 

Безударный суффикс -ичк- пишется только в словах ж.р. образованных от основ с суффиксом -иц- 
(пуговичка, лестничка). Ср.: водица – водичка, сестрица – сестричка. - 1 балл за объяснение + 
1 балл за примеры 

В остальных случаях пишется -ечк- (троечка, пешечка, семечко, ситечко, времечко, здоровьечко), 
как в суффиксах с беглым гласным. – 1 балл. Ср.: доска – дощечка, крыльцо – крылечко, место – 
местечко. – 1 балл за примеры. Всего – 9 баллов 

учебный год 



5.  Причина – местоимение себя, которое может быть понято в двух смыслах, в зависимости от того, к 
кому относится – к субъекту или объекту речи (за указание причины – до 4 баллов).  Чтобы 
продемонстрировать два разных смысла предложения, нужно установить связи между словами: 
заставить себя (слушать кого-то) или (заставить кого-то) слушать себя (по 2 балла за каждый 
смысловой вариант = 4 балла). Всего 8 баллов. 

6.  Группа 1 (емкость): судно (морское), посуда, судки, сосуд. 

Группа 2 (совместное обсуждение, решение): суд, судилище, рассудок, суждение, предрассудок, 
осуждение, суженый, судьба. – По 1 баллу за правильно названное значение + по 0,5 балла за 
каждое верно распределенное слово = 8 баллов. 

В древнерусском языке было два слова "с дъ": 1. "посудина", "сосуд", 2. "тяжба" и "учреждение, 
разрешающее споры и карающее за преступления" – по 1 баллу за каждое значение. 

Несмотря на смысловую разницу, у них одно происхождение. Это просто два очень далеко 
разошедшихся значения одного и того же слова. Первоначально "с -дъ" означало "со-деянное". 
Но это могло быть понятно и как "то, что сделано совместно", т.е. "общее решение, суждение" и как 
"с(о)-деланный сосуд"). Так из одного слова возникло два. – 1 балл просто за указание на 
происхождение от одного слова + до 3 баллов за объяснение. Всего 14 баллов. 

7.  Усердно – засучив рукава; напряженно вслушиваясь – затаив дыхание; старательно – не покладая 
рук; напролом – очертя голову. По 1 баллу за каждый фразеологизм = 4 балла. 

8.  Мыть → промыть → промывать → промывка → промывочный 

Грань → граница → граничить → ограничить → ограниченный → ограниченность → 
неограниченность  (вариант: грань → граница → граничить → ограничить → ограниченный → 
неограниченный → неограниченность) – засчитывается один вариант 

Боль → болеть → болезнь → болезненный → безболезненный  (вариант: боль → болеть → болезнь 
→ безболезненный) – засчитывается один вариант 

За каждую правильно записанную цепочку с указанием производных основ и словообразующих 
морфем – по 2 балла = 6 баллов. Частично собранные цепочки не засчитываются. 
Если цепочки записаны без обозначения морфем (основ, суффиксов, приставок), то за каждую 
цепочку не более 1 балла при условии ее правильности и полноты. 

9.  1. Обстоятельство   
2. Подлежащее (Всмятку – это степень варки яйца).  
3. Сказуемое (Эти сапоги мне впору).  
4. Определение (Дом справа был нам знаком)     
5. Дополнение (Меня обрадовало «отлично», полученное на экзамене)    

 – по 1 баллу за каждый верный пример. Всего 5 баллов. 

10. Левая рука не знает, что делает правая. – 2 балла. 
 Шуйца – это левая рука, десница – правая рука. – по 1 баллу = 2 балла.     Всего 4 балла. 

11.  Чрез (= через), древ (= деревьев), млечною (= молочною), влекутся (= волокутся) – по 1 баллу за 
каждый старославянизм + по 1 баллу за современное соответствие = 8 баллов. 

Общий фонетически признак – неполногласие – сочетания ре, ле, ра, ла на месте исконно русских 
ере, еле, оро, оло. – 1 балл за термин + 1 балл за объяснение признака с примерами = 2 балла. 

 Всего 10 баллов.  



12.  Наутро поднявшееся солнце быстро съело тонкий ледок, под рнувший во  ды, и весь теплый воздух 
задрожал от наполнивших его испарений ожившей земли. Зазеленела вылезающая иголками 
трава, надулись почки калины, смородины, и на обсыпанной золотым цветом лози  не загудела 
пчела. Залились незаметные жаворонки над обледенелым жнивь м, заплакали чибисы над 
налившимися бурой водой болотами, высоко пролетели, весело гогоча, журавли и гуси. 

За грамотность –  4 балла (ошибок нет),  
3 балла (1 орфографическая + 1 пунктуационная или 0+2 или 2+0),  
2 балла (2 орф. + 2 пункт, или 1+2, 0+3, 2+1, 3+0);  
1 балл (2+3, 3+2, 0+4, 1+3, 3+1, 4+0). 

1.  Параллельная связь – 1 балл. 

2.  Поднявшееся, под рнувший, наполнивших, ожившей, вылезающая, обсыпанной, 
налившимися. – по 1 баллу за слово и суффикс = 7 баллов. 

Отличается причастие обсыпанной – оно страдательное, а остальные все действительные. – 
0,5 балла за слово + 0,5 балла за отличительный признак = 1 балл. 

3.  Гогоча – корень -гогоч-, суффикс -а-   

 – 1 балл за слово + 1 балл за правильный разбор = 2 балла. 

4.  В тексте 8 основ – 1 балл. 

5.  В тексте 4 наречия – 1 балл. 

Всего за текст 18 баллов. 

 


